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Azon tényezők között, melyek egy város közegész-
ségügyi viszonyainak javítására szolgálnak, egyik legfonto-
sabb tényezőként szerepel a talaj tisztaságának megóvása 
és üde levegő. Ennek elérése czéljából a hatóságnak az 
udvarok- és utczák tisztántartására és a por termelődésnek 
megakadályozására kell törekednie. 

A talaj tisztátalansága és az ennek következtében 
kifejlődő por a különböző ragályos betegségek terjesztői 
lévén, a hatóságnak oda kell törekednie, hogy az utczák 
kocsiutainak burkolata oly anyagból készíttessék, mely a 
talajszennyezést elhárítja és port nem termel. 

Nagy befolyással van a városi lakók egészségére a 
burkolatok neme azért, mert a kopás által levált finom 
alkatrészek az emberek légzési szerveibe hatolnak, azokat 
megbetegítik és súlyos tüdőbetegségeket idéznek elő. Innen 
van az, hogy a hygienikusok mindinkább olyan burkolat 
megvalósítására törekesznek, melynél eme káros tulajdon-
ságok a legcsekélyebb mértékben forognak fenn. 

Ha vizsgáljuk városunk kövezési rendszerét, azt tapasz-
taljuk, hogy a kocsiutak burkolatainak megválasztásánál a 
legnagyobb rendszertelenség uralkodik, amennyiben a hygie-
niai követelmények, ezeknek megválasztásánál figyelmen 
kívül hagyatnak. 

Ugyan nem botrányos és a közegészségügyet veszé-
lyeztető állapot-é az, hogy főutczáink a Miklós-, Hatvan-, 
Bethlen-, Mester-, Csapó-, Czegléd- és Péterfia-utcák, — 
továbbá a Simonyi-ut egész a Nagyerdői-fürdőházig — kocsi-
utjai, az országutakon használt, de városban a nagy por-
termelődés és sárképzés folytán elvetendő Makadám burko-
lattal birnak és emiatt a város közönsége állandóan por-
tengerben úszik. 

Ilynemű burkolat nem városba való, annyival is inkább, 
mert vizszegénységben szenvedünk és annyi vizet, mely az 
ilynemű burkolatot állandóan nedvesen tartsa, még ha a 
várvavárt vízvezeték ki is építtetik, ennek öntözésére nem 
pocsékolhatunk el. 

Ha az ember a rekkenő hőségtől gyötörtetve magá-
ban felteszi, hogy egy kis jó levegő élvezése végett a 
város egyedüli üdülő helyére: a Nagyerdőre kimegy, vissza-
téríti az a gondolat, hogy a Péterfia-utczán és Simonyi-
uton portengerben jut ki oda és bejövetkor ismét csak por-
tengerben kell áthatolnia; az idegen pedig, aki a híres 
Nagyerdőt megnézi, bámulva látja ezen ázsiai állapotot és 
érzéketlenséget és a város szakértő közegeit, kik ezt 
elnézik, méltán vádolhatja. E burkoltnak tulajdonitható az 
is, hogy száraz időben az ut mellett levő nyaralók és a 
nagyerdői park is állandóan porfellegben vannak. 

Az egészségügyi statisztikából szomorúan tapasztaljuk, 
hogy városunkban a tüdőbajban szenvedők száma évről-
évre szaporodik és biztosan állithatom, hogy a rettegéssel 
eltöltő járványos betegségek, melyek rohamos felléptükkel 
megdöbbentenek és amelyek által szedett áldozatok számát 
rémülve olvassuk — korántsem tizedelik meg a lakosságot 
oly mérvben, mint épen a lassan lefolyó és nehezen gyó-
gyítható tüdőgümőrkór. A gümőkór fertőzési csírái a por-
ral kerülnek a levegő és onnan légzőszerveink által a 
testbe, miért is e rettenetes betegség elkerülése végett is 
minden erőnkkel a por ellen kell küzdeni. 

Közönségünk régebben, amidőn még csak faburkola-
tunk volt, nem tartotta porát veszedelmesnek — és a lai-
kusoknak igaza is volt, mert a homokpor nem Volt oly 
veszedelmes légzőszerveinkre, mint a sok szögletü, érdes 
terméskő-por. 

Hatóságunk által az utcák burkolására használt Cyklopkő 
valamivel jobb, mint a Makadám, de nagyon rázós, zajos, 
nehezen tisztitható és a talajszennyezést nem hárítja el, — 
miért is csak kisebb forgalmú utczák burkolására és az 
uttestek kibővítésére használható. 

A koczkakő burkolat közegészségi tekintetben is elég 
jó, de drága, gyorsan süpped és kopik és fenntartása sok 
költségbe kerül. 

Minthogy, mint fentebb említettem, a por légzőszerve-
inket betegiti meg, oda kell törekedni, hogy a burkolat 
port ne termeljen, sárt ne képezzen és a talajnak szennye-
zéseit is elhárítsa. 

Ily burkolatanyag a keramit és az aszfalt. 
A keramit igen ellenálló és szilárdsága jóval nagyobb 

a grániténál. A keramitburkolat beton alapon helyeztetik 
el és így az egészségügyi követelményeknek is megfelelő. 
Ily burkolatunk van a Hunyadi utcza végén, a vasúthoz 
vezető uton és jósága és tartóssága ellen kifogás nem 
emelhető. 

A burkolat-anyagok közt azonban elsőhelyet az asz-
falt foglalja el, melynek rohamos elterjedését az a sokoldalú 
előny indokolja, amelyet az aszfalt-burkolat magában rejt. 
Erős ellenálló képessége, zajtalansága, tisztasága és külö-
nösen azon tulajdonsága, hogy port és sárt nem termel, 
minden eddig ismert burkolatanyagot felülmúl és számszerű 
adatokkal kimutatható, hogy pénzügyi tekintetben is — 20 
évi fenntartást alapul véve — a legolcsóbb burkolat. 

A város közegészségügyi állapotáról az 1896-ik év-
ben — tehát 9 évvel ezelőtt — irt munkálatomban már figyel-
meztettem a városi tanácsot arra, >hogy a Makadam- és 
Cyklopkö-burkolatot a nagyobb közlekedési utczákból küszö-
bölje ki és helyettük koczkakő, keramit vagy aszfalt alkal-
maztassák*:, — azonban ezen figyelmeztetésem, a közegész-
ségügy nagy hátrányára, mindezideig figyelmen kívül 
hagyatott. 
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Természetes dolog, hogy az egészségügyi szempont 
figyelmen kívül hagyásával évek hosszú során át készült 
utczai burkolatainkat egyszerre jóminóségü burkolattal fel-
cserélni, a nagy költség miatt lehetetlen, azonban nagy 
kárára lesz városunk közegészségügyére, ha a hatóság 
azonnal meg nem ragadja az alkalmat arra nézve, hogy a 
városban nem való portermeló, az egészséget veszélyeztető 
és a legdrágább Makadám-burkolatokat kiküszöbölje, annak 
kijavítását meg ne engedje, hanem azt koczkakő-, kera-
mit- és aszfalt-burkolattal cserélje fel. 

Az aszfalt-burkolatnak minél kiterjedtebben való alkal-
mazása mellett szól, nemcsak az egészségügyi szempont, 
hanem a mindinkább tértfoglaló automobilizmus és az aszfalt-
burkolatnak aránylagos olcsósága is. 

Az alkotmány védelme. 
Pest—Pilis—Solt—Kiskun vármegye, mely a 

nemzeti mozgalmak idején mindenkor fényesen be-
igazolta hazafiságát, tudomásvétel végett a következő 
okiratot küldte meg városunkhoz: 

2 S ' S 7 0 K s - 1905. szám. 
1339. kgy. 

A törvényhatosági közgyűlés 13,373. kig. —923. kgy. 
1905. szám alatti határozatával kimondotta, hogy az or-
szággyűlés által meg nem szavazott adók és ujonczok az 
alkotmány alapelvei, a törvények világos rendelkezései 
szerint a vármegye által a kormány rendelkezésére nem 
bocsáthatók, s egyszersmind köztisztviselőit és a hatósága 
alá tartozó városok és községek tisztviselőit eltiltotta 
attól, hogy a meg nem szavazott adók beszedésében és 
beszolgáltatásában, valamint a meg nem szavazott ujon-
czok előállításában bárminemű részt vegyenek. Továbbá 
kimondotta, hogy bármiféle sérelemért, amely a tisztvise-
lőket törvényes eljárásukért netalán érhetné, a vármegye 
teljes elégtételt fog nyújtani. 

Ugyancsak az 1905. évi junius hó 17-én tartott rend-
kívüli közgyűlésen 21,781. kig.—1336. kgy. szám alatt ho-
zott ujabbi határozatában kimondotta: 

1. hogy a községek által kezelt borital- és húsfo-
gyasztás! adó, amennyiben önként befizettetnek, a közsé-
gek által elfogadhatók ugyan, elvárja azonban, hogy a 
községek ezen adókat nem bocsátják a kormány rendelke-
zésére, hanem teljes jogfenntartással pénzintézetekbe he-
lyezik ; 

2. hogy a behívott tartalékosok és póttartalékosok 
behívói nem kézbesíthetők és hogy a behívóknál már a 
főszolgabirák is tagadják meg a közreműködést; 

3. hogy a hadseregbe önként belépők részére szük-
séges belépési bizonytványok kiállításának és kiadásának 
tárgyában folyó évi 22,439. szám alatt kiadott alispáni 
rendeletet helyesli és ahhoz egészében hozzájárul. 

A 70,742—1905. szám alatt kelt belügyminiszteri 
leirattal ezen határozat megsemmisíttetett. 

Tárgyalás alá vétetett a 65-ös bizottságnak mélt. 
báró Prónay Dezső által indítványozott s elfogadott ja-
vaslata. 

Határozat. 
A 65-ös bizottság határozati javaslatának elfogadásá-

val a törvényhatóság a 13,373. kig.—923. kgy.—1905. 
és 21,781. kig. —1336. kgy.—1905. sz. határozatát ezen 
miniszteri leirattal szemben továbbra is fenntartja és azok-
ban foglaltakat egyhangú határozatával ujolag fenntartja. 

Mert; 

az 1504: I. t.-cz. világosan tiltja a meg nem szavazott 
adók beszolgáltatását, sőt kimondja, hogy ha valamely 
vármegye valami adót, vagy bármi segélyt önszántából és 
nem az egész ország megegyezésével és akaratával, tudni-
illik az országgyűlésen kívül és így az ország régi sza-
badságának ellenére ajánlana vagy szolgáltatná bármi mó-
don és akármilyen ürügy alatt, — az ilyen vármegyét 
becsületének elvesztésében marasztalja, vagyis becstelen-
nek nyilvánítja. 

Az 1504: I. t.-czikket az 1635. LXXXVI1I. t.-czikk, 
továbbá az 1681: XII. t.-cz. is világosan fenntartja és 
megújítja. 

Az 1790—91. évi XIX. t.-cz. szerint pedig biztosí-
tani méltóztatott ő szent felsége az ország és a hozzá 
kapcsolt részek Karait és Rendeit, hogy »bármely néven 
nevezendő, akár pénzben, akár terményekben álló adók 
vagy ujonczok nem fognak kirovatni, sót ajánlat örve 
alatt, vagy bármely más czimen sem fognak országgyűlé-
sen kívül szorgalmaztatni*. 

Az 1867: X. t.-cz. szerint: »az állami költségvetés-
nek országgyülésileg történendő megállapítása mindig csak 
egy évre teijed és ujabb megállapítás és megajánlás nél-
kül adót kivetni és behajtani nem lehet*. 

Az 1867 : XII. t.-cz. 17. §-a szerint >Magyarország 
államköltségét a magyar felelős minisztérium előterjeszté-
sére az országgyűlés alkotmányos uton fogja elhatározni, 
azokat (tehát csakis az országgyűlés által megszavazotta-
kat) a minisztérium saját felelőssége alatt veti ki, szedi 
be és kezeli*. 

Az 1790—91j: XII. t.-cz. szerint pedig »Magyarorszá-
got rendeletekkel vagy úgynevezett pátensekkel kormá-
nyozni nem szabad és nem lehet, a végrehajtó hatalmat 
pedig csak a törvények értelmében lehet gyakorolni*. 

A vármegyének 13,373. kig.—923. kgy. és 21,781. 
kig.—1336. kgy.—1905. sz. határozatai mindenképen meg-
felelnek az idézett törvényeknek, azokkal egyeznek, azok-
nak természetes folyományai, szükségszerű következmé-
nyei, az idézett törvényekkel azonosak. A belügyminisz-
térium a törvényhatóságokat Magyarország világos alap-
törvényeinek megszegésére, a törvény által a hitszegéssel 
egyenlőnek nyilvánított megbecstelenítő cselekedetre nem 
kényszerithetvén és a belügyminiszternek 70,742/II/a/l905. 
számú leírtában foglalt az a kijelentése, hogy a vármegye 
fentemiitett számú határozatainak bizonyos rendelkezéseit 
megsemmisíti, az előbb idézett törvények világos rendelke-
zéseivel ellenkezvén: az 1790—91. évi XII. t.-cz. értel-
mében semmis, ennek és tárgyánál fogva az 1886: XXI. 
t.-cz. 20. §-a szerint joghatállyal nem bír, figyelembe nem 
vehető és így a törvényhatóságnak fenti számú határoza-
tát meg kellett hozni annyival is inkább, mert a hivatko-
zott törvények élő törvények, ezeket hatályon kívül he-
lyező törvények nem alkottattak. 

Midőn erről szíves tudomásvétel végett az összes 
szomszédos törvényhatóságok értesíttetnek, szoros alkal-
mazkodás végett kiadjuk azt a vármegye hivatalos lapja 
utján az összes főszolgabiráknak, polgármestereknek és 
községi elöljáróságoknak. 

Kmf. Jegyzette és kiadta: 

Fazekas, 
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Városi színházunkról. 
Szó esett már a mi színházunkról. A helyi lapok hol 

erősebben, hol mérsékelt hangon bírálták igazgatását, 
művészi szintjét, felszerelését egyiránt, nem feledkezve meg 
annak a bizottságnak sem a működéséről, mely a szinügyi 
bizottság elnevezése alatt működik kevés eredménynyel és 
még csekélyebb művészi haszonnal. 

Debreczen sz. kir. város sokat áldoz a színházért 
Nemcsak építtetése nyelt el nagy összeget, hanem a szub-
venczió is csinos összeggel terheli meg a házipénztárt. Ez 
azonban nem volna baj, ha a színház ugy berendezése, 
mint művészi szint tekintetében megfelelne a jogos kívá-
nalmaknak. 

Debreczen sz. kir. város köztörvényhatóságának szer-
vezeti szabályzata a színházi bizottság kötelességévé teszi: 

1. A városi színháznak szellemi vezetését. 
2. Az abban működő társulat tevékenységének ellen-

őrzését, különös figyelemmel a nemzeti közreművelódés 
előmozdítására. 

3. A városi színházi nyugdíj és szinügyi alap vezeté-
sét és végül: 

4. Magának az állandó színház épületének és felsze-
relésének kezelését. 

Igen szép működési köre volna tehát a szinügyi bizott-
ságnak a szervezeti szabályzat rendelkezéséből, sajnos azon-
ban, hogy ez a bizottság alig felel meg ezen feladatoknak. 
De nem is felelhet meg a mai szervezetében, mert a szin-
ügyi bizottság nagy része olyan tagokból áll, akik a nem-
zeti* és külföldi szinműirodalommal nem foglalkoznak beha-
tóan, a külföld nemesebb színházait és azoknak repertoár-
ját nem ismerik, nem pedig azért, mert élethivatásuknál 
fogva nem foglalkoznak mélyebben és behatóbban a szín-
házi- és művészeti dolgokkal. 

Más városok szinügyi bizottsága határozottan szeren-
csésebb kezekkel van összeállítva, mint a mienk. Más váro-
sokban olyan férfiak ülnek a szinügyi bizottságban, akik 
bejárták a művelt Európát és gazdag tapasztalataikat érvé-
nyesíteni is tudják az ottani színház ügyeinek vezetésében. 
Mert ne feledjük, hogy nem elég a jóakarat a művészeti 
dolgokban, hanem szükséges ehez a művészet rajongó sze-
retete, a magasabb tudás, a külföld színpadjának alapos 
ismerete, a nemzeti- és külföldi szinműirodalomban való jár-
tasság. A szinügyi bizottság tagjainak nemcsak az a fel-
adata, hogy a bemutatott személyzet külsőségeit bírálja el, 
hanem ítélkeznie kell a színész tudása, művészi ambicziója, 
a közönség ezerágú igénye felett is. A szinügyi bizottság-
nak nem szabad a magánérdekeket istápolni, egyes művé-
szeket vagy művésznőket a megérdemeltnél magasabb fokra 
emelni vagy éppen műkedvelőkből művészeket kreálni érdem 
vagy tehetség nélkül, mint ahogy ezt nem egyszer láttuk 
színházunk művészi szintjének rovására. 

Szellemileg vezetni egy előkelő és sok pénzen fentartott 
színházat csak szakemberek vezethetnek. Lehet valaki jeles 
ügyvéd, nagyeszű és merész konczepczióju pénzember, vi-
lághírű építész, keresett orvos, példájával világító városi 
tisztviselő, előkelő gondolkodású, művelt kereskedő: ebből 
nem következik, hogy egyúttal a szinügyhöz és egy vá-
rosi színház szellemi vezetéséhez is értsen. 

Nálunk ez be is bizonyult, mert semmi dicséretes dol-
got és rátermettséget sem mondhatunk a szinügyi bizott-
ságról. Évről-évre nem áll működése egyébből, mint hogy 
meghallgatja a szerződtetett tagok névsorát, engedélyt, 
illetve javaslatot ad a vendégszereplések alkalmából a 

helyáraknak 25, 50 és 100 perczentes emelésére, ezekben 
aztán teljesen kimerül termelőképessége, mert semmi uj 
eszme nem születik meg gondolkozása körében. 

Még annyit sem tesz meg, hogy a jóizlés nevében 
tiltakoznék olyan darabok előadása ellen, melyben a nyu-
gati kultura szellemi szemetje kerül a színpadra. Csakis 
akkor lesz figyelmes nagy sokára az erkölcsi veszedelemre, 
mikor a lapok felrázzák álmodozásából. Ennek okát sem 
találjuk egyébben, mint abban, hogy a szinügyi bizottság 
tagjainak nagy része csak hallomásból ismeri ezeket az 
abszczén darabokat, ahelyett, hogy előre tájékozódást 
szerezne azok felől és a szinügyi bizottságban állást fog-
lalna az ilyen szemétmunkák bemutatása ellen. Éppen ezen 
okból vált szállóigévé nálunk az a vélemény, hogy a vá-
rosunkban működő orfeumok előadásait a fiatalok kevesebb 
pirulással nézhetik végig, mint drága pénzen fenntartott 
színházunknak a Vígszínháztól áthozott hitvány, üres és 
léha repertoárját. 

Ezekre gondoljon a szinügyi bizottság és akkor közre 
fog | működni a debreczeni színház szellemi vezetésén, a 
mostani rendszerrel azonban tönkre teszi a magasabb mű-
vészetet és elrontja közönségünk művészi ízlését. Álljon 
résen, mikor veszedelem fenyegeti a magyar színpadot és 
ne engedje meg — még ha farizeus szemforgatókkal kell 
is megküzdenie — olyan darabok előadását, melyek nem 
valók a színpadra, hanem az útszéli korcsmába. Szorítsa 
az igazgatót arra, hogy értékes műveket hozzon a szín-
padra, mert a debreczeni közönség sokkal jobban pártolja 
a színházat, semhogy meg ne érdemelne annyi figyelmet, 
hogy szépérzéke tönkre ne menjen a nagy színházlátoga-
tásban. E mellett azonban gondja legyen arra is, hogy a 
szerződésben kikötött művészi személyzetből egy se hiá-
nyozzék, mint ahogy nálunk történt, midőn egyes szerep-
kör csak a papiroson volt meg, de a valóságban a 
hiányzó szerepköröket egyiket-másikat előrántva töltötték 
be. Nem csoda tehát, ha a helyi sajtó és közönség ezen 
hiányokat nem az igazgatónak vetette szemére, hanem az 
ellenőrzését lanyhán teljesítő szinügyi bizottságnak, mely 
mindennel törődött, csak a nemzeti közművelődéssel nem. 

Az elmúlt években unos-untig láttunk egyes felkapott 
silány, tartalmatlan darabokat. Nekünk nem szabad maj-
molnunk a budapesti színházakat, mert a mi közönségünk 
rendelkezésére csak egyetlenegy színház áll, míg Budapes-
ten a közönség ízléséhez mérten válogatja meg a színhá-
zakat. A mi igazgatónknak és a szinügyi bizottságnak 
tehát fokozott buzgalommal kell arra vigyázni, hogy az 
előadott darabok gondosan meg legyenek választva és ne 
legyünk kénytelenek olyan férczműveket végighallgatni bér-
letszünetben és bérletben, melyek ném emelik, nevelik, ha-
nem rontják ízlésünket és annyira messze vannak a nem-
zeti közművelődés előmozdításához, mint Makó Jeruzsálem-
hez. Sehogy sem tudjuk megérteni, hogy miért kell a mi 
színpadunkon halomszámra látni a frivolságot, erkölcsi sze-
metet, mikor tenger azon színművek, vígjátékok és ope-
rettek száma, melyekben benső érték, erkölcsi alap és 
kedvesen mulattató dolgok vannak. Egyszóval tartsa fel-
adatának a szinügyi bizottság azt, hogy a bemutatott re-
pertoárból minden hosszasabb megokolás nélkül törölje az 
erkölcstelen és arczpiritó darabokat magasabb etikai okok-
ból, melyeket itt szükségtelen bővebben magyarázni. 

Legközelebb szólni fogunk színházunk egyéb hiányos-
ságairól. 

Színházlátogató. 



33. : 

A közigazgatás szocziális föladatai. 

Magyarország törvényhozásának, amikor csak volt ideje 
a nemzetnek, hogy a belső és külső háborúk izgalmait 
egy kissé kiheverje, mindig volt érzéke a gyöngébb nép-
osztályok közgazdasági és humanitárius szükségletei iránt. 
E tárgyalás keretébe nem fér annak fölsorsolása, hogy a 
régibb időkben az elnyomó idegen hatalom ellen való nem-
zeti küzdelmeknek milyen jelentékeny szocziális háttere volt 
s a normális, rendre tért törvényhozás és kormány milyen 
hathatósan igyekezett a fölmerült szükségleteket kielégíteni. 
Csak egyik példájaként hozzuk föl e proczessusnak a föld 
egyszerű népe tömeges nemessé avatását, amely akczió az 
érdekeltek akkori összes specziális szükségleteinek kielégí-
tését jelentette és pedig a törvényes intézmények keretein 
belül. Sajnos, hogy a magyar históriának a mohácsi vész 
óta kevés olyan időszaka volt, amikor az államhatalom, 
törvényhozás és kormány zavartalanul élhetett volna a 
mélyebben gyökerező közéleti kérdések megoldásának. A 
legújabb korban, hála Istennek, már utalhatunk ilyen kór-
szakra és ilyen törvényhozási akcziókra. A mult század 
harminczas és negyvenes éveiben, amikor az örökbecsű, 
mert a jelen fejlődésére is üdvösen hatott úrbéri törvények 
születtek, a magyar törvényhozás termeiben gyakran hang-
zottak el a szegényebb, gyöngébb néprétegek érdekeit 
érvényesítő beszédek. Maga Deák Ferencz 1833-ban, utalva 
az akkori angol fejlődés szomorú jelenségeire, többek között 
arra is alkalmat vett magának, hogy fölemelje szavát a 
jobbágy-telkek korlátlan összevásárolhatása ellen is, mert 
ez a • földmiveló", nép depossedálását mozdítja elő; Csak 
egyszerűen Utalunk arra, hogy a negyvenes évek törvény-
hozási tárgyalásai a magyar közélet legnagyobbszeru szo-
cziális reformját készítették eló és alkották meg, amely 
munkának Deák, Széchenyi, Kossuth, a Dessewffyek és 
még számos történelmi alakunk, bár különböző pártállásban, 
eltérő szempontokból, más-más eszközöket használva, de 
mind tényezői voltak. 

A magyar nemzet ilyen életműködése egyik megfejtője 
annak a sokszor bámulva föltett kérdésnek is, hogy a 
maroknyi magyarság, tömérdek viszontagságai között, hogy 
tudta országát és vérét egy ezredéven át fönntartani? 

A törvényhozás ujabb, úgynevezett szocziális alkotásai 
a legutóbbi évek fejleményei. A modern élet bonyodalmai 
nálunk is érvényesítették kedvezőtlen hatásaikat s tettre 
hívták a magynr törvényhozás alkotó erejét. Most már 
egész sora van nálunk az olyan törvényeknek, amelyek 
gyönge véreink segítését a közigazgatás rendszeres föl-
adatkörébe illesztik s szervezik a közhatósági támogatást, 
egyrészt a betegség s az ebből származó munkaképtelenség 
eseteire, másrészt a szülői támogatásban nem részesülhető 
gyermekek védelmére, harmadszor a gazdasági téren mind-
azokon a pontokon, ahol az értelmileg és társadalmilag 
gyengébb embereket visszaélésektől kell védeni s ahol saját 
érdekükben is védelemre, vezetésre, támogatásra szorulnak. 
Ehhez képest három csoportját különböztetjük meg az ide-
vonatkozó törvényeknek és rendelkezéseknek. Az elsőbe 
tartoznak azok, amelyek a betegségek ideje alatt veszik 
közoltalom alá a szegényeket; a másodikba a gyermek-
védelmet szabályozók; a harmadikba a kisiparosokat, gaz-
dákat és munkásokat védők és támogatók, gazdasági eló-
haladásukat előmozdítók. 

A régi magyar jogfelfogásnak azt a tételét, hogy 
minden község köteles a maga szegényeinek ellátásáról, 

j tehát betegség esetén való gyógyításáról és ápolásáról 
i gondoskodni, modern alkotmányos törvényhozásunkban leg-
; előbb az 1871: XVIII. t.-cz. a régibb községi törvény 
| iktatta törvénybe. Ugyanezt fönntartotta a közegészségügyi 
j törvény (1876: XIV. t.-cz. 140. §.), valamint a jelenleg 
; fönnálló községi törvény, az 1886: XXII. t.-cz. 145. §-a 

is. Az 1875: III. t.-cz. azután vármegyénként egyesitette 
i a községeket a szóban levő czélokra, megalkottta a tör-
| vényhatósági betegápolási alapokat s megengedte a beteg-
j ápolási pótadó kivetését. Végül a nyilvános betegápolás 

költségeinek fedezéséről szóló 1898: XXI. t.-cz. uj alapokra 
i fektette a szegény s fizetőképes hozzátartozókkal nem bíró 
| betegek gyógyítási költségeit, megosztván azokat: az 

újonnan létesített országos betegápolási alap, az állam-
kincstár és a községek között. A törvény szerint az or-
szágos betegápolási alap fizeti a bel- és külföldi kórházakban 
ápolt betegek gyógyítási és szállítási költségeit, amennyiben 
azok valamely közintézménynyel (betegsegélyzó pénztárral), 
gazdával, hozzátartozókkal és az államkincstárral szemben 
nem érvényesíthetők; a hatóságilag igazolt szegények ré-
szére szabályszerűen rendéit gyógyszerek és gyógyászati 
segédeszközök (szemüveg, mankó, sérvkötő stb.) költségeit; 
a kórházakban szülő nők és szülöttek ápolási költségeit. 
Az államkincstár fizeti: a bujakóros és trachomás szegények 
ápolási és szállítási költségeit, a szegény elmebetegek 
ápolási és szállítási költségeit, ha fizetésképes hozzátartozóik 
nincsenek; az egyetemi kórodákon és az országos bába-
képezdében ápolt szegények ápolási és szállítási költségeit. 
A község köteles gondoskodni: a kórházi ápolásban nem 
részesülő, vagy arra nem minősített betegekről, a gyógyít-
hatatlan, de nem közveszélyes elmebetegek, hülyék, siket-
némák, vakok, nyomorékok eltartásáról, ha ezek a költ? 
ségek sem nyilvános betegsegélyzó pénztár, sem hozzá-
tartozók ellenében nem érvényesíthetők. Ugyan e törvény 
szerint a gazda fizeti cselédje kórházi ápolási és szállítási 
költségeit, ha 15 napi szolgálat után a cseléd a gazda 
hibája nélkül betegedett meg, 30 napig; ha a megbetegedés 
a gazda hibájából történt, a teljes fölgyógyulásig. 

Ez általános betegsegitési törvény mellett külön intéz-
kedés történt az ipari és külön a mezőgazdasági munkások 
betegség, baleset és ebből származó keresetképtelenség 
eseteire való segítése iránt, még pedig ugy, hogy a föl-
állított intézmények keretében (kerületi, gyári, épitési, ipar-
testületi betegsegélyzó pénztárak, bányatársládák, országos 
gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár) szabályozva lett 
a munkadók hozzájárulása, valamint a kereseti viszonyokhoz 

! mérten, a munkások hozzájárulása is. Az ipari munkások 
betegsegélyezéséről az 1891; XIV. t.-cz. az országos 
gazdasági munkás- és cselédsegélyző-pénztárról pedig az 
1900: XVI. és az 1902. évi XIV. t.-cz. szól. Az országos 
gazdasági munkás- és cselédsegélyző pénztár a munkások 
és cselédek valóságos specziális életbiztosító és tőkegyüjtő 
intézményéül fejlesztetett ki. Az 1900: XVI. t.-cz. sza-
bályozta a munkaadó gyógyíttatás! költségeit is a munka-
közben balesettől sújtott munkások és gazdasági cselé-
dekkel szemben. 

A gyermekvédelmet illetőleg a gyámsági törvény ál-
talános intézkedésein kívül meg kell említenünk: 1. a kisded-
óvásról szóló 1891: XV. törvényczikket, amely a közsé-
geket kötelezi az óvodák és gyermek-menedékházak léte-
sítésére s az állam segélyét is igénybe veszi e czélra, első 
sorban nem oktatási, hanem a szegény emberek gyerme-
keinek védelme és fejlődésükben való előmozdítása czéljából; 
2. a nyilvános betegápolás költségeinek fedezéséről szóló 
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1898: XX. t.-cz. 3. és 8. §-ait, melyek szerint a talált 
és elhagyottaknak nyilvánított gyermekek gondozási, ápolási 
és nevelési költségeit 7 éves korukig az országos beteg-
ápolási alap, 7 éven tul a község fedezi. Ez intézkedéseket 
tovább fejlesztették az 1901. évi VIII. t.-cz. az állami 
gyermekmenhelyről és a XXI. t.-cz. a közsegélyre szoruló 
7 éven felüli gyermekek gondozásáról. Az első a talált és 
elhagyott gyermekek védelmére állami menhelyek, lelencz-
házak létesítését rendelte el, ugy hogy ez intézetekben 
csak a különösebb ápolást és gondozást igénylő gyermekek 
tartassanak, a többiek pedig az intézeten kívül helyeztes-
senek el. Az utóbb idézett törvény az állami gondoskodást 
kiterjesztette a szóban levő gyermekekre 15 éves korukig, 
érintetlenül hagyván a községek fizetési kötelezettségét, de 
a szegény községek javára évi 400,000 koronáig terjed-
hető állami segélyt állapítván meg. Fontos dolog, hogy a 
törvény statuálta a hasonczélu magán jótékonysági egyletek 
segélyezését, amelyek a 7 — 15 éves gyermekek védelmével 
foglalkoznak, évi 50 ezer koronáig. 

Ide sorolhatjuk azokat a specziális intézkedéseket, 
amelyeket a gyermekvédelem terén az 1884: XVII. t.-czikkbe 
iktatott ipartörvény III. fejezete az iparos tanonczok testi 
épsége és tanítása érdekében tesz, melyek szabályozzák: 
a tanonczul alkalmazás korhatárát (12 év), a mesterek 
kötelességeit tanonczaik szakszerű oktatása, erkölcse és 
munkáltatása tekintetében. (A 14 éven alóli tanonczok leg-
fölebb tíz, a 14 éven felüliek legfölebb tizenkét órai mun-
kára alkalmazhatók; éjjeli munkára 16 éven alóliakat csak 
kivételes esetekben, az iparhatóság engedélyével lehet al-
kalmazni s csak a 14 évet betöltötteket.) 

A szocziális tartalmú törvényhozási alkotások leg-
nagyobb része a közgazdasági térre esik. Ezek egy része 
a bérmunkából és kisebb üzemekből élő emberek védelmét, 
másik része ugyanezek gazdasági és morális fejlődésének 
előmozdítását czélozza, ugy az ipari s kereskedelmi, mint 
a mezőgazdasági életben. 

Elsőnek kell említenünk az ipari munkaerő védelme 
terén a vasárnapi munkaszünetről szóló 1891. évi XIII. 
törvényczikket. Ez a törvény általános szabályul kimondja 
hogy az ipari munkának vasárnapokon és Szent-István 
napján, reggeli hat órától másnap reggeli hat óráig szü-
netelni kell; kivételt enged azonban vagy az üzem félbe-
szakításának lehetetlensége, vagy a fogyasztó közönség 
illetve a közforgalom érdekei, végül valamely hadászati vagy 
egyéb közérdek szempontjából. Sajnos, ezek a kivételek 
nagyon szaporán vannak statuálva s igazi vasárnapi munka-
szünetről nálunk még alig lehet szó. Csak azért emeljük ki 
ezt különösen, mert a munkások részvétele a társadalmi 
életben, érdeklődésük a nemzeti társadalmi élet ünnepiesebb 
megnyilvánulásai iránt s ekként a müveit és a durvább 
munkával foglalkozó rétegek közvetetlen egymásra hatása 
lehetetlen, mert nem igen van rá idő és alkalom. 

Másodiknak kell említenünk az ipari és gyári alkal-
mazottaknak baleset elleni védelméről és az iparfelügyelókról 
szóló 1893. évi XXVIII. törvényczikket. E szerint az ipa-
rosok és gyárosok kötelesek ipartelepeiken mindazt létesí-
teni és fenntartani, ami, tekintettel a telep és az üzem 
minőségére, annak követelményeihez képest az alkalmazottak 
életének, testi épségének és egészségének lehető biztosítása 
érdekében szükséges. Ezeket a berendezéseket az iparfel-
ügyelők helyszíni vizsgálatok utján ellenőrzik, a hiányokat 
az iparhatóságok kényszerjogilag pótoltatják. Ugyancsak 
az iparfelügyelők ellenőrzik az ipari munkánál alkalmazott 
gyermekek foglalkoztatását, valamint azt is, hogy nincsenek-e 

oly intézmények, melyek az alkalmazottak keresményének 
élvezetét hátrányosan befolyásolhatják, nevezetesen nin-
csenek-e az alkalmazottak kénytelenitve szükségleteiket oly 
módon beszerezni, hogy ez által keresményük élvezetében 
hátrányt szenvedhetnek. Ilyenek szoktak volt lenni az ipari 
vállalatoktól föntartott s használni kényszeritett korcsmák, 
boltok; készpénz helyett árufogyasztásra jogosító utal-
ványokkal való fizetések; előlegek után szedett kamatok, 
sokszor uzsorakamatok; drága bér ellenében való lakás-
adás stb. 

A mezőgazdasági téren s a föld népét foglalkoztató 
rokonmunkák terén egész törvényhozási akczióval dicseked-
hetünk az embervédelem tekintetében. A munkaadók és 
munkások közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló 1898: 
II. t.-cz.; a gazdasági munkavállalkozókról és segédmun-
kásokról szóló 1899: XLII. t.-cz.; a dohány termelók és 
dohánykertészek közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló 
1891: XXIX. t.-cz., a vizimunkálatoknál, az ut- és vasút-
építésnél alkalmazott napszámosokról és munkásokról szóló 
1899: XLI. t.-cz. s az erdőmunkásokról szóló 1899: XLI. 
t. cz., azzal statuálják az elsorolt munkások közhatósági 
védelmét, hogy: 

1. előírják a szerződések egyes föltételeit, amelyek 
megállapítása tisztázza a helyzetet a munkások keresete s 
kötelességei szempontjából; 

2. olcsó és gyors jogsegélyt biztosítanak a jogviták 

3. morális szempontok alá eső sérelmek, testi bántal-
mazások s vagyoni megrövidítések esetén följogosítják a 
munkást a szerződés gyors fölbontására; 

4. biztosítja a munkások keresetét és egészséges 
táplálékát az ipariaknál már említett természetű vissza-
élések ellen; 

5. szervezik a hatósági asszisztencziát a munkaszer-
ződések kötésénél s reális előnyökkel ösztönzik a szerződő 
feleket ez asszisztenczia igénybevételére, amely csakis a 
törvényekbe nem ütköző szerződési megállapodások esetén 
működhetik. 

(Folyt, köv.) 

Szeged szabad kir. város és a 
Gott erhalte. 

Szeged sz. kir. város törvényhalósági bizottsága 
a következő hazafias átiratot küldötte városunk 
közönségéhez: 

362—1905. kgy. 

Kedves Barátaink és Atyánkfiai! 
Hazánk mindazon városában, mely valamely m. kir. 

honvéd, avagy cs. és kir. közös hadseregbeli ezredparancs-
nokságnak székhelye, ama sajnálatos eljárás van gyakor-
latban, hogy az istenitiszteleteken és egyházi körmenetek-
ben résztvevő katonai zenekar az ünnepélyesség közben a 
szolgálati szabályzat értelmében köteles az úgynevezett 
»Gott erhalte* osztrák néphymnuszt játszani. 

Minthogy Magyarország önálló, független és más 
országnak alá nem vetett állam és igy kétségtelen, hogy 
ünnepélyes alkalmaknál más ország hymnuszának játszása 
mélyen sérti állami önállóságunkat s e mellett honfitár-
saink keblében az abszolút korszak sötét napjaira emlé-
keztető hatásánál fogva fájdalmas érzéseket is kelt, ugyan-
azért mai napon fönti szám alatt hozott közgyűlési hatá-
rozatunkból kifolyólag hazafias tisztelettel arra kérünk 
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titeket, miszerint odahatni szíveskedjetek, hogy a törvény-
hatóságtok területén levő plébánosok olyan istenitiszteletek 
és egyházi körmenetek tartásánál, melyeknél a katonai 
zenekarok szolgálati szabályzatuk értelmében a Gott er-
halte-t játszani kötelesek, a katonai zenekarok közreműkö-
dését igénybe ne vegyék, hogy ily módon az emiitett 
osztrák néphymnusz eljátszása mellőztessék. 

Kik is egyébiránt hazafias üdvözletünk nyilvánítása 
mellett vagyunk 

Szeged szab. kir. város törvényhatósági bizottságá-
nak 1905. évi június hó 30-ikán folytatva tartott köz-
gyűléséből. 

Dr. Lázár, 
polgármester. 

Szeged sz. kir. város hazafias átiratának kapcsán 
megemlítjük, hogy a debreczeni r. katholikus egyház né-
hány év óta az urnapi körmeneten épen azért nem vesz 
igénybe a katonai zenekart, nehogy az a szabályzat értel-
mében előirt osztrák néphymnuszt játsza az oltári szent-
séggel adott áldás alkalmával. 

Legeltetés az erdőségekben. 
A hortobágyi intéző bizottság megkeresése az iránt, 

hogy tekintettel a nagy szárazság miatt beállott szomorú 
gazdasági viszonyokra, engedély adassék arra, miszerint a 
jószágok a hortobágyi legelőről eltekintve a rendes határ-
időtől már augusztus 15-től kezdódőleg az erdőségekben 
legeltessenek s erre nézve a 10 éves vágás térti letek is 
fenti czélból szabadittassanak fel. 

Határozat. 
Tekintettel azon általánosan ismert rendkívül szomorú 

körülményre, hogy a Hortobágyon a száraz és folytonosan 
eső nélküli időjárás miatt a legelő annyira megsemmisült, 
hogy ott már a jószágok elegendő táplálékot nem talál-
nak s figyelemmel a már több ízben előfordult hasonló 
esetekben hozott közgyűlési határozatokra, a városi tanács 
a maga részéről a bizottsági közgyűlés utólagos jóváha-
gyása reményében megengedi, hogy a városi erdőségek-
ben levő kaszálók tulajdonosai és éves bérlői a Hortobá-
gyon való legeltetésre jogosított szarvasmarháikat a tu-
lajdonaikat tevő, illetve általok bérelt kaszálókba és az 
azokat környező városi erdőtestbe f. 1905 augusztus 16. 
napjától kezdve behajthassák, határozottan kijelentvén, hogy 
akár a város tulajdonát képező erdőségeken, akár pedig 
a mások kaszálójában marháik által okozható károkért a 
felelősség őket terheli, továbbá, hogy jogositatlanul vagy 
tilalmas helyekre jószágaikat behajtók a kár megtérítésén 
felül az erdőtörvény 100. §-ában kimondott birsággal fog-
nak sújtatni. 

Az erdőségekbe a jószág csak hajtó czédula mellett 
bocsátható be, mely hajtó czédulákat az adószámvevőség 
a tilalom alá nem eső területre, melyekre már a mult 
években is adott ki - fog adatni. 

A hajtó czédulák a kerületi erdészeknek is bemuta-
tandók, ki ezt elmulasztaná, szintén az erdőtörvény értel-
mében fog büntettetni. Olyan városi erdőrészekre, illetve 
az ott levő kaszálókba, melyek részint ültetvények, részint 
vágás miatt jelenleg tilalom alatt vannak, marhát behaj-
tani semmi szín alatt nem szabad, valamint azon területekre 
sem, melyek legeltetésre még felszabadítva nincsenek. 

A járási erdészek utasíttatnak, hogy a behajtandó s 
náluk hajtó czédulák bemutatása mellett bejelentendő jó-
szágokról kimutatást vezessenek s a törvény és szabály-
rendeletek, valamint az ezen tilalom áthágóit ide haladék-
talanul jelentsék be. 

Miről a bizottsági közgyűlés, az erdómesteri hivatal, 
a járási erdészek, a gazdasági intéző bizottság és az adó-
számvevőség jkvi kivonaton, a gazdaközönség pedig ezen 
határozatnak a városház oszlopára kifüggesztése és a hír-
lapok utján értesitendők. 

Debreczen sz. kir. város tanácsának 1905 augusztus 
10. tartott üléséből. —Kiadta: 

Illésy, jegyző. 

A városi Tanács a következő határozatot hozta : 
A gazdasági és intéző bizottság előterjesztése a Sa-

vóskut, Monostor és Apafája városi tulajdont tevő erdő-
ségéknek legeltetésre való kiadatása iránt. 

Határozat. 
A városi Tanács maga is méltányolván a már hosz-

szan tartó szárazság miatt előálló legelő hiányt, nem zár-
kózik ugyan el a szóban levő erdőségeknek kivételesen 
ez évben legeltetésre kiadása elől, — azonban csak azon 
esetben, ha a szóban levő erdőségek legeltetéséért a jó-
szágtartó polgárok által megfelelő bér felajánltatik. 

Miről a gazd. ós intéző bizottság jkvi kivonaton, a 
jószágtartó közönség pedig a »Város* czimü hivatalos lap 
és a helybeli napilapok utján értesíttetik. 

Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1905 augusztus 
10 tartott üléséből. — Kiadta: 

Illésy, jegyző. 

Hírek. 
— A F e l s é g s z ü l e t é s n a p j a . Ma délelőtt' ünnepelték meg 

országszerte koronás a g g uralkodónk születésnapját. Ez alkalomra 
Kovács József polgármester meghívókat küldött szét az istenitisz-
teletekre. Az ev. ref. nagytemplomban 8, a r. k. egyházban 9 és az 
izraeliták imaházában 10 órakor tartották meg az istenitiszteleteket, 
melyen a városi hivatalok és testületek részt vettek, áldást kérve áz 
uralkodóra különösen könyörögvén, hogy áz ország mostani válságos 
helyzetében a kölcsönös megértés aranyszálá kösse össze a koronás 
király szivével a nemzet lelkét. 

— A nagyerdői n y i l v á n o s i l lemhely, már tudnUlik a csősz-
házzal szemben levő kis akáczos még mindig fertőzi a Nagyerdő 
levegőjét, holott kevés költséggel meg .lehetne szüntetni ezt a köz-
egeszségi és esztetikai tekintetben nagyon is kifogásolható helyet. 

— É r d e k e s m i n i s z t e r i d ö n t é s . A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter érdekes ügyben hozott határozatot. Az eset a következő: 
Egy felvidéki gyárigazgató, aki izraelita vallású, annakidején nem 
bocsátotta ujszölött gyermekét a zsidóknál szokásos rituális szer-
tartásra. Az igazgató a mult évben fiát az evangélikus iskolába iratta 
be, ahol azonban a rabbi a fiút a zsidó hitoktatásból kizárta. Az 
apa, ki gyermekét a zsidó vallásban akarja neveltetni, panasszal fordult 
a szepesvármegyei kir. tanfelügyelőhöz, aki az ügyet a kultuszminiszter 
elé terjesztette. A miniszter most hivatkozással az 1868. évi XXXVIII. 
t.-cz. 11. §-ára, úgyszintén az 1904. évi XXXII. t.-czikkre, felhívta 
a hitoktatót, hogy részesítse a fiút a vallásoktatásban. A miniszter 
rendeletében hivatkozik az izraelita kongresszusiroda véleményére is, 
mely szerint a fiu tekintet nélkül arra, vájjon á rituális szertartás 
végrehajtatott-e rajta, avagy nem, a zsidófelekezethez tartozik, miután 
a zsidó hittudományokban sehol sincs nyoma annak, hogy az, aki 
zsidó szülőktől, de különösen zsidó anyától származik, azért, mért 
rajta a rituális szertartás nem végeztetett, nem volna zsidó. 

— A v á r o s i pap i r szá l l i tá s . A jog- és pénzügyi bizottság f. 
hó 16-ikán tartott ülésében tárgyalta a városi papirszállitás ügyét. 
A bizottság Kiss Albert indítványára kimondta, hogy a város 1906., 
1907. és 1908. évi papirszükségletére uj pályázat kihirdetését java-
solja a tanácsnak. 

— A r e n d ő r ö k d r á g a s á g i pótléka. A rendőröknek a köz-
gyűlés által megszavazott drágasági pótléka augusztus 1-én lejárt. 
A rendőrlegénység a drágasági pótlék tovább adását kérelmezte. A 
jog- és pénzügyi bizottság a rendőrök kérelmének teljesítését java-

— A nagyerdői f ü r d ő z ő k . Hányan vannak városunkban is, 
akik elmennek hidegviz kúrára messze idegenbe, tengerpénzt áldozva, 
holott a hidegvizgyógymódot ép ugy használhatnák a Nagyerdőn, 
hol a vizgyógymód minden modern eszköze, a fürdőbérlő elismert 
szaktudománya, lelkiismeretes gyógykezelése rendelkezésükre áll. A 
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fürdőbérlő Balkányi Ede dr. főorvos a legnagyobb áldozatkészséggel 
tartja fenn a fürdőt, nagy költséggel felszerelte azt a modern hygienia 
minden eszközével és oly olcsó áron kúráltathatja magát mindenki, 
mint sehol a világon. A viz alkalmazása gyógyczélokra, hőmérsék-, 
alak- és időtartam tekintetében oly sok változatosságot enged, hogy 
azt a legkülönbözőbb betegségeknél eredménnyel alkalmazhatjuk. Ál-
talában a vizgyógymód edzőleg, éltetőleg és erősitőleg hat. Az anyag-
csere fokozódása, az idegrendszernek kedvező befolyásoltatásá által a 
beteg szerveknek megváltozott működésűk idéztetik elő. Sem fiatalja, 
sem öregje nem zárandó ki a hidegvizgyógymód alól. A fiatal szer-
vezet erőteljesebben fejlődik és gyarapszik mellette, mig a magasabb 
korban a hanyatló erőket felélénkíti és a lassan_ működő szerveket 
felfrissíti. Eredménnyel alkalmazható tehát a vizgyógymód és annak külön-
féle a lakja : 1. Súlyos betegségek utáni elgyengüléseknél. 2. Érősödési 
és edzési szempontból, a légző szerveknek hurutos állapotra való 
hajlamánál. 3. Táplálkozási zavaroknál, u. m. vérszegénység, sápkór, 
kövérség-, köszvény-, görvélykór- és czukorvizelésnél. 4. Gyomor-, 
bél- és májbetegségeknél. 5. Vérkeringési zavaroknál, vértolulás- és 
aranyeres bántalmaknál. 6. Rheuma- és idegbántalmaknál. 7. Az ideg-
rendszer megbetegedéseinél, a neurastheniánál, ennek sokoldalú je-
lenségeinél, mint: fejgörcs, szédülés, fejnyomás, levertség, szellemi 
és testi kimerültség, álmatlanság, asthma, ideges szivbántalmak, a 
gyomor-, bél- és nemi szervek neurastheniájánál, hysteriánál, Base-
dow-féle betegségnél, görcsös és hüdéses állapotoknál. — A nagy-
erdői hidegvizgyógyintézet modern és czélszerü berendezése, fekvése 
és kitűnő puha vize fölötte alkalmas tényezők a vizkurának sikeres 
használatára. Fővárosi szakértői személyzet végzi a teendőket, az 
árak mérsékeltek. Orvosi felügyelet. Az intézet egész nap nyitva 
férfiaknak: d. e. 9 óráig és d. u. 5 — 8 óráig; nőknek d. e. 9 órá-
tól d. u. 5 óráig. Kiki keresse meg elvesztett egészségét a nagy-
erdői hidegvizgyógyintézetben. 

A postakerti lakosok panasza 
T e k i n t e t e s S z e r k e s z t ő u r ! 

T i s z t e l e t t e l k é r j ü k a l á b b i kére lmünknek b. l a p j á b a v a l ó 

k ö z z é t é t e l é t . 

Mi, p o s t a k e r t i l a k o s o k v a g y u n k e k é r e l m e z ő k , a k i k a 

r o s z rendőr i f e l ü g y e l e t m i a t t oly s o k s z o r ki v a g y u n k t é v e a 

l e g g y ü l ö l e t e s e b b c s e n d z a v a r á s n a k . T u d v a l e v ő d o l o g , h o g y a 

S z é c h e n y i - u t c z a v é g e , i l letve a P o s t a - k e r t e l e j e milyen á r k o s , 

b o k r o s hely, ahol a m o s t a n i v i l á g í t á s mel le t t is e s t é n k i n t 

és é j j e l e n k é n t v a l ó s á g o s t a l á l k o z ó és b i z t o n s á g i h e l y ü k v a n 

a m e n e d é k t e l e n e k n e k . T e r m é s z e t e s d o l o g , h o g y r e n d ő r 

nincsen, aki s z é j j e l v e r n é ő k e t é s a l a k o s o k k é n y t e l e n e k 

t ü m i e z t a b o r z a s z t ó á l l a p o t o t . 

Most éppen v á s á r a l k a l m á v a l t a p a s z t a l t u k , h o g y i t t is, 

a m o t t is l o p á s r ó l b e s z é l n e k é s t o l v a j után s z a l a d g á l n a k s 

r e n d ő r v a g y éppen nem, v a g y c s a k a k k o r kerül, h a a 

bűnös m á r e lmenekül t . 

T e k i n t v e ennek a z á l l a p o t n a k t ű r h e t e t l e n é s k é t s é g b e -

e j t ő v o l t á t , t i sz te le t te l k é r j ü k a z illető h a t ó s á g o t , h o g y 

m e g n e v e z e t t he ly f e l ü g y e l e t é r ő l g o n d o s k o d n i s e z á l t a l a 

l a k o s o k é s a r r a j á r ó k n y u g a l m á t é s b i z t o n s á g á t m e g ő r i z n i 

s z í v e s k e d j é k . 

D e b r e c z e n , 1 9 0 5 . a u g . 1 6 . 
T i s z t e l e t t e l : 

több postakerti lakos. 

A p o s t a k e r t i l a k o s o k p a n a s z á r a f e l h í v j u k a rendőr-

f ő k a p i t á n y s á g figyelmét, m e r t v a l ó b a n i g a z u k van a pana-

s z o s o k n a k . A l k o n y a t k o r t e l e v a n a P o s t a k e r t e l e j e minden-

f é l e s z e m e n s z e d e t t k ó b o r g ó , c s a t a n g o l ó n é p s é g g e l , mely 

v e s z é l y e z t e t i a v a g y o n - é s é l e t b i z t o n s á g o t . V a l a m i uton-

módon s e g í t e n i kell e z e k e n a tűrhete t len á l l a p o t o k o n . 

Angol plaidek és takarók, svéd bőrkabátok 

B o r s o s K a t á n á l . 

Uri divat, kalap és fehérnemű üzlet B é k é s 

L a j o s Debreczen, Piacz-u. 44. dr. Ujfalussy-ház. 

Angol női bluzso/cat, f é r f i fehérnemüeket és kelen-

gyéket mérték szerint a legszebb kivitelben készit. 

TÓTH BELA 
gyógyszertára és illatszer-raktárában = 

gyógyszerészi különlegességek 
: és illatszerek = 

a legnagyobb választékban kaphatók. 
= E r e d e t i f r a n c z i a i s a n g o l g y á r t m á n y o k . = 

Vi l lamos csengők, telefonok, v i l l á m h á r í t ó k 
berendezését minden t e i j e d e l e m b e n , j a v í -
t á s á t és évi gondozásá t l e g j u t á n y o s a b b a n és 
jó tá l l á s m e l l e t t eszközli F Ö L D V Á R I L. 
debreczeni első e lekt rotechnika i v á l l a l a t a 
Kossuth-utcza 1. sz. (az u d v a r b a n ) . V i l l a -
mos felszerelések, zseb-lámpák, k e r é k p á r o k 

és a lka t részek r a k t á r a . 

Képes á r j e g y z é k i n g y e n . Telefon-szám 1 6 8 

Hivatalok részére 
mindenfé le 

RUGGYANTA- és RÉZ-BÉLYEGZŐK, 
PECSÉmOMilí. 

S Z Á M O Z Ó G É P E K K T Sb~ 
a, ^ 

ALLANDO FESTEKPAMÁKAT 
olcsó árban, 

5 évi j ó t á l l á s mel lett , a l e g p o n t o s a b b a n k é s z i t a z 

ELSŐ DEBRECZEM 

R U G G Y A N T A - B É L Y E & Z Ö G Y A í í , 
és KÖNYVNYOMDA 

Debreczen, Simonffy-utcza Sesztina-ház. 

üszákosság nincs többé! ! ! 
Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Coza-
porból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható 

az ivó tudta nélkül. 

A COZAPOR többet ér, mint a világ minden 
szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodahatása 
ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szöszös italt. 
A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt 
feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivó-
nak tudta nélkül adhatja és az illető még csak 
nem is sejti, mi okozta javulását. 

COZA a családok ezreit békítette ki ismét, 
sok-sok ezer férfit a szégyen ős bocstelenségtfll 
megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatalembert a jó 
útra és szerencséjéhez segített és sok embernek 
életét számos évvel meghosszabbította. 

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő írásokkal telt könyvet díj és költség-
mentesen küld, hogy igy bárki is meggyőződhes-
sen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egész-
ségre teljesen ártalmatlan. 

C O Z A I N S T I T U T E 
(Dépt. 375.) 

62, Chanoery Lane, 
London. Anglia. 

INGYEN PRÓBA 871. sz. 
Vágja ki ezen szelvényt ós 

küldje még ma az intézetnek. 
(Levelek 25 fillér, levelezőlapok 

10 fillérre bérmontesilendők.) 



T Ó T H G Y U L A 
VASKERESKEDŐ, DEBRECZEN, Placz-utcza 20. és 27. szám. 

ket; kerti vasbutorok, gyermek-kocsik, fürdőkádak, jég-
szekrények, vas- és rezbutorok, peronospora- és kerti 
fecskendők, minden vas- és fémiparhoz való szerszámok, 
tüskés kerítés-huzalok, építkezésekhez vasgerendák, vas-
és porcellén-kályhák, utóbbiakhoz multiplikátor (hőfejlesztő) 

I botétek. — Legolcsóbb bevásárlási forrás. 

Hirdetések leközlésére 
legalkalmasabb 

a városi könyvnyomda-vállalat 
k i a d á s á b a n megjelenő 

„A VÁROS" 
czimű heti lap, 

mivel ez a nagy keresletnek örvendő lap 
a város és megye vagyonos közönségének 
állandóan kezében forog s így a feltűnő és 
csinos kivitelű hirdetések egész héten át 
a hirdetőkre tereli a szükségletét besze-

rezni óhajtó közönség figyelmét 

Debreczen szabad kir. város 
könyvnyomda-vállalata 

( K o s s u t h - u t c z a . ) 

A modern teknika leg-
újabb vívmányaival fel-

szerelve, 
készit m i n d e n f é l e 
nyomtatványokat aleg-
egyszerübbtől a legdí-
szesebbig, jutányos ár 

mellett. 
K M K M K M K M K K R 

l tyák, üzleti nyomtatvá-
nyok, körlevelek a legizló-
sesebben állíttatnak ki. — 
" V i d é k i megrendeléseket 

pontosan eszközöl. 

Tartós betüórczből készült 
tömöntvónyekkel hely-

beli ós vidéki nyomdáknak, 
könyvkötőknek jutányos ár 
mellett a legrövidebb idő 

alatt szolgálunk. 

VÁROSI KÖNYVNYOMDA-VÁLLAL AT. 
Telefon: 270. — Alapiitatott 1561-ben, 

és v e g y é s z e t i t i s z t i t é i n t é z e l 

I R A B E C Z Y 
, » , A N T A L 

DEBRECZEN, 
Széchenyi-utcza 42-ik sz, 

Telefon 323. 

X 
Árverési hirdetmény. 

Debreczen sz. kir. város tulajdonát ké-
pező és a debreczeni puszta-elepi 22 
sz. tjkvben 38. hrsz. atatt felvett 18 
hold 663D-Ö1 területű szántó és kaszá-
lóföld (az u. n. csőszök földje) a tör-
vényhatósági bizottsági közgyűlésnek, 
— kormányhatósági jóváhagyást is nyer 
— 60/4043—1905. bkgy. számú hatá 
rozata értelmében — nyilvános árveré-
sen el fog adatni. 

Áz árverés megtartására határidőül 
a f. 1905. év augusztus hó 23. nap-
jának délelőtti 10 órája, helyiségéül pe-
dig a városháza nagytanácsterme tű-
zetik ki. 

Kikiáltási ár 9000 korona melynek 
10% bánatpénzül — az árverés alkal-
mával az árverést vezető bizottság ke-
zéhez készpénzben, vagy elfogadható 
értékben letétbe helyezendő. 

Árverelni szándékozók — a részle-
tes árverési feltételeket a városi szám-
vevői hivatalnál, a hivatalos órák alatt, 
— megtekinthetők. 

Debreczen, 1905 julius 31. 

A városi tanács. 

TELEFQN 308. M E L O C C O P É T E R ™ 
GYŐR. 

Debreczen é s H a j d u m a g y e részi 

BUDAPEST. DEBRECZEN. 

re: LUKÁCS VILMOSNÁL, Hatvan-utcza 5. 
Szabadalmazott géppel g y á r t o t t Jcar-

mantyus ós csömöszölt Cze-
mentcsövek, Csatornázás. 

Beton és Granitto Eerrazo burkoló 
munkák. 

Lukács Vilmosnál kaphatók rendkívül olcsó áron 
a JOHN-féle kéménytoldó, 

m e l y minden k é m é n y huzatát megjavít ja, füstzaklatást megszüntet. 

Márványmozaiklap. 
Műkő- és Czementárugyár. 
Beton és vasbeton. 
Építési vállalat. 
Átereszek készítése. 

! 


